
试卷第 1页，共 7页

2024~2025学年上海市交通大学附属中学九年级中考一模

模拟卷物理试卷

（考试时间 60分钟 满分 70分）

考生注意：

1.带 2B铅笔、黑色签字笔、橡皮擦等参加考试，考试中途不得传借文具

2.不携带具有传送功能的通讯设备，一经发现视为作弊。与考试无关的所有物品

放置在考场外。

3.考试期间严格遵守考试纪律，听从监考员指挥，杜绝作弊，违者由教导处进行

处分。

4.答题卡务必保持干净整洁，答题卡客观题建议检查好后再填涂。若因填涂模糊

导致无法识别的后果自负。

一、选择题（共 6题，12分）

1．吹笛子，优美笛声的发声物体是（ ）

A．嘴唇 B．手指 C．笛子 D．笛子内的空气柱

2．在研究导体电阻大小与哪些因素有关的实验中，所运用的科学研究方法是（ ）

A．等效替代法 B．理想模型法

C．类比法 D．控制变量法

3．下列家用电器中，可将电能转化为机械能是（ ）

A．电视机 B．电风扇 C．电饭锅 D．电熨斗

4．如图所示，实心均匀正方体甲、乙对水平地面的压力相等。现沿竖直方向切去相同厚度

d，并将切去部分放在对方剩余部分的上方，则它们此时对地面的压力 F 甲、F 乙，压强 p 甲、

p 乙的大小关系为（ ）

A．F 甲<F 乙，p 甲<p 乙 B．F 甲>F 乙，p 甲<p 乙

C．F 甲<F 乙，p 甲>p 乙 D．F 甲>F 乙，p 甲>p 乙



试卷第 2页，共 7页

5．一杯质量为 m的热水与一杯质量为 3m的冷水混合，冷水温度升高 12℃，现将另一杯质

量，温度和原来相同的热水继续与刚混合后的水再次混合，则原来混合的水升高的温度（不

考虑热损失）（ ）

A．12℃ B．9℃ C．7.2℃ D．9.6℃

6．如图所示，一条走廊的两侧竖立着两面平面镜 MN和 PQ，MN∥PQ，相距为 d，在走廊

中间将一橡皮小球垂直指向镜，以 v的速度沿地面抛出，若抛出后小球速度大小不变，则观

察到两个平面镜上所形成的第一个像之间的相对运动情况是（ ）

A．小球指向 MN镜时，两个像靠近，两个像之间的距离为 d

B．小球指向 MN镜时，两个像远离，两个像之间的距离为 2d

C．不论小球指向哪个平面镜，两个像之间相对速度为零

D．不论小球指向哪个平面镜，两个像之间相互靠近，相对速度为 2v

二、填空题（共 6题，24分）

7．意大利物理学家 最先测得了大气压强的值，最初的电池是 19世纪初意大利

物理学家 发明的，为了纪念他在电学方面做出的伟大贡献而将他的名字命名为电

压的单位，现在手机使用的锂电池电压是 3.7V= mV。

8．如图所示的仪器名称叫做 ，它的分度值为 ，所测量液体的体积

为 ，量筒读数正确的是 （选填“甲”、“乙”或“丙”）。

9．我们常用“频闪照片”来研究物体的运动。如图 1所示，记录了甲、乙两个小球每隔 1s所

处的位置。根据底片可以判断 球处于平衡状态。图 2中的图像描述的是

球做 运动。
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10．一辆汽车在匀速行驶，道路前方有一座高山，司机鸣笛并在 6s后听到回声，若汽车行

驶速度为 20m/s，司机从鸣笛到听到回声，汽车行驶了 m，司机听到回声时距离高山

m。与此同时，复兴号列车车身长 428m，正以 68m/s的速度驶入长 1000m的平直隧道，复

兴号在进入隧道时鸣笛 9.4s，在隧道另一端口的护路工人听到鸣笛的时间为 s。（空气

中声速 340m/s）

11．测量视力时，视力表放在被测者后方，被测者识别对面墙上镜子里的像，如图所示。小

红看到镜中视力表的像与视力表相比 （选填“偏大”“偏小”或“一样大”），该像到小红

的距离为 m；若她向左移动 1m，则该像到小红的距离为 m。

12．小薇设计了如图所示的电路进行实验。

(1)请根据电路图要求，连接完成实物电路 ；

(2)小薇先将电流表接在 L1所在的支路上，闭合开关后，看到灯 L2发光，但灯 L1不发光，

电流表的示数为零，电路存在的故障可能是 。（选填“L1短路”或“L1断路”）

13．上海磁悬浮列车是“常导磁吸型”磁悬浮列车，是世界上商业运营中最快的列车。小李同

学将粗细不同的玻璃管装置接到水流稳定的自来水管上，当水在玻璃管中流动时，可以看到

两个竖直管中水面的高度并不相同，实验现象如图（a）所示．接着，小李同学又自制了一

个飞机机翼模型，将其固定在托盘测力计上，观察测力计示数，如图（b）所示，在机翼模
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型正前方用电扇迎面吹风来模拟飞机飞行时的气流，观察到测力计的示数变小了。

(1)由于电流的 效应，导致两线圈中有电流通过时，会产生强大的作用力使列车悬

浮；在图丙中，若 A是车身线圈，B是轨道线圈，则车身线圈上端是 极；

(2)由图（a），图（b）实验可知，具有流动性的液体和气体速度越 ，产生的压强越

(3)乘坐磁悬浮时，小李同学发现要在“安全线”外等车，结合（2），请说明这样规定的原

因： 。

三、作图题（共 2题，4分）

14．在图中，正方体所受重力 G为 50牛，静止在水平地面上，用力的图示法画出正方体所

受重力 G。

15．如图所示是三个相同的容器 A、B、C。当分别倒入水、酒精、浓盐水后，容器底部受

到的液体压强相等，请在图中画出液面的大致位置。（ρ盐水＞ρ水＞ρ酒精）
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四、简答题（共 5题，30分）

16．有一只质量为 4.5g的金戒指，将它浸没在水中，受到的浮力约为 2.352×10-3N，这只戒

指是否是纯金制成的？（参考数据：金的密度为 19.3×103kg/m3）

17．如图所示，小明用 30牛的拉力在 6秒内将货物通过自重为 2牛的定滑轮匀速提升 1.5

米，不计摩擦和绳子重力，求：这段时间内。

（1）拉力做的功 W；

（2）拉力的功率 P。

18．如图甲所示的电路中，电源电压可调，R0为定值电阻，R为滑动变阻器，电压表接 0~15V

的量程，电流表接 0~0.6A量程。将电源电压调为某一定值时，滑片从一个端点开始移动，

移动过程中电压表和电流表示数变化如图乙所示。求：

(1)定值电阻 R0的大小；

(2)改变电源电压，当一个电表达满刻度时，另一电表为满刻度的三分之一，求：此时的电

源电压。

(3)电流表改接 0~3A量程，若使滑动变阻器可任意调节（从 0调到最大阻值），且使电流表

指针示数不低于满刻度的六分之一，则电源电压的可变范围。

19．两个薄壁圆柱形容器甲、乙放置在水平地面上，容器底面积均为 S、容器重力均为 4.9

牛，容器内盛有相同高度的水，如图所示。将两个密度不同、体积均为 1×10-3米 3的实心光

滑柱体 A、B分别竖直放入甲、乙两容器中，水对容器底部的压强 p 水和容器对地面的压强
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p 容如下表所示。

压强 放入 A柱体 放入 B柱体

p 水（帕） 2450 2940

p 容（帕） 2940 3920

（1）求放入 A柱体后，水对甲容器底部的深度 h；

（2）通过计算确定容器的底面积 S；

（3）判断柱体 B在水中的浮沉状态，并说明你的判断依据。

20．交附物理兴趣小组同学在做“用电压表，电流表测电阻”的实验中，备有：电流表一个，

0~0.6A，0~3A两个量程，电压表一个，0~3V、0~15V两个量程；学生电源，电压分别为 1.5V、

3V、6V、15V；开关一个；定值电阻 R1=15Ω，待测电阻 Rx，滑动变阻器 R上标有“20Ω 2A”

的字样，导线若干。

方案①：小交同学按图所示的电路图正确连接电路，当他按操作规范进行实验时，闭合电键

K，电流表 A的示数为 I，然后他调节滑动变阻器滑片 P的位置，当滑片 P的位置恰好在中

点时，电流表 A的示数为 0.5安。

(1)I的取值范围为 ；

方案②：如图是小通同学的同学们设计的测量电阻的电路图，他们决定只用一个电表完成测

量，闭合开关 S时，电流表的示数为 0.2A；两个开关都闭合时，电流表的示数变为 0.3A。
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(2)待测电阻 R2（Rx）的阻值约为 ，为了减小电表读数时的误差，要求在几次测量

中，电表指针的示数大于量程的
2
3
，则电源应选用 V，电压表应选用 量

程，电流表应选用 量程；

方案③：晓彤同学看到小通同学的方案后，决定保持电路中的其他元件不变，只将电流表换

成电压表，来测量待测电阻的阻值

(3)请在框格内画出相应的电路图 （留有 1张备用，若要涂改，请在左上角标明哪

幅是最终结果）。
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1．D

【详解】声音是由物体的振动产生的，吹笛子能发出优美笛声，笛声是由笛子内的空气柱振

动产生的，故 D符合题意，ABC不符合题意。

故选 D。

2．D

【详解】在研究导体电阻大小与哪些因素有关的实验中，有多个因素影响电阻的大小，实验

中每次只能探究一个因素，所运用的科学研究方法是控制变量法，故 ABC不符合题意，D

符合题意。

故选 D。

3．B

【详解】电流做功的过程，实际上就是个能量转化的过程，从电能转化成其它形式的能。

A．电视机是把电能转化为声能和光能，故 A不符合题意；

B．电风扇是把电能转化为机械能，故 B符合题意；

C．电饭锅是把电能转化为内能，故 C不符合题意；

D．电熨斗是把电能转化为内能，故 D不符合题意。

故选 B。

4．C

【详解】实心均匀正方体甲、乙对水平地面的压力相等，故甲乙重力相等。由图可知，甲的

边长小于乙的边长，那么切去相同的厚度，甲所切去的占总体的比例要大于乙切去的占总体

的比例，故甲切去的部分的重力大于乙切去部分的重力，故叠放之后，F 甲＜F 乙。最初它们

对地压力相同，又因为 S S甲 乙；所以最初他们的压强关系： p p
甲初 乙初 ；设它们的边长分

别为 a 甲、a 乙，竖直方向切去的厚度为 d，切去相同厚度甲的底面积为

)(S a a d  甲 甲 甲

切去乙的底面积为

)(S a a d 乙 乙 乙

甲切去部分的重力为

2G gV ga d a ga d      甲 甲 甲 甲 甲 甲甲切 甲切 ①

同理，乙切去部分的重力为
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2G ga d 乙 乙乙切 ②

所以，乙切去部分叠放在甲上之后，甲对地面压强的增加量为

2

Δ
( )

G ga dp
S a a d


  

 
乙切 乙 乙

甲

甲 甲 甲

③

同理，甲切去部分叠放在乙上之后，乙对地面压强的增加量为

2

Δ
( )

G ga d
p

S a a d


  
 

甲切 甲 甲
乙

乙 乙 乙

④

最初甲乙对地压力相等，故它们质量相等，则有

3 3a a  甲 甲 乙 乙 ⑤

③∶④结合⑤化简可得

Δ
Δ
p a d
p a d


 


甲 乙

乙 甲

⑥

由图可知， a a乙 甲，故

a d a d  乙 甲

所以
Δ

1
Δ
p
p

甲

乙

；则 p p  甲 乙，即

0p p  甲 乙 …⑦

根据

F G mg Vg Shgp gh
S S S S S

       

可知，切去等厚度之后，甲、乙剩余部分对地面的压强不变，所以将切去部分放置在对方剩

余部分的上表面，则此时甲的整体对地压强为

p p p  甲 甲甲初
…⑧

此时乙的整体对地压强为

p p p  乙 乙乙初
…⑨

所以⑧-⑨得

p p p p p p      甲 乙 甲 乙甲初 乙初
…⑩

根据前面的分析可推出
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